

precios de suscripción
En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.
NÚMEROS SUAVES
5 CÉNTIMOS
ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas más de 25 ejemplares.
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador.
D. Mateo Soler Almela
Crédito Público, 1
No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4610

Murcia: Sábado 1.º Diciembre 1900

Tres ediciones diarias

EL NIÑO

Pedro José Solís Latorre

DE 11 AÑOS DE EDAD

HA FALLECIDO DE TRIQUINOSIS

A LAS CINCO DE LA MAÑANA DE HOY

Sus desconsolados padres D. Mariano y D.ª Marina, abuelos D. José M.ª Solís Barceló, D.ª Carmen y D.ª Rafaela, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Su entierro se ha verificado esta tarde.

Murcia 1.º de Diciembre de 1900.

CASA MORTUORIA: PLAZA DE SAN DOVAL, 6.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Actualidades

Lo que decíamos

Parece que toca á su término el debate político.

Como tenemos dicho, no ha causado el menor efecto en ninguna parte: los discursos pronunciados no los ha leído nadie, pues no tienen otra novedad que la de repetir los argumentos de siempre en los debates de esta índole.

El Gobierno ha tenido con ello una gran ventaja, que debe aprovechar presentando á las Cortes reformas útiles y ante ellas no podrán las oposiciones hacer una crítica razonada que encuentre eco y resonancia en la opinión pública.

Dos ministros han dicho ya en el parlamento que el actual gabinete no es mandatario de nadie y que, por tanto, tiene vida propia.

Estas declaraciones revisten verdadera importancia, porque indican que el Gobierno fía más á la bondad de sus actos y de su propósito que al apoyo de los elementos intriganes de la política.

Siempre hemos creído que en España puede vivir un Gobierno todo el tiempo que quisiera, cuando se asocia á los sentimientos del país y procure satisfacer sus justas necesidades.

Las oposiciones no tienen hoy fuerza y arraigo en la opinión; la que alcanza el poder lo debe más al favor de la Corona que á las exigencias de las aspiraciones populares.

No son, pues, las oposiciones una esperanza; mas bien parecen una rémora para la realización de programas fecundos, pues hoy están dedicadas á entorpecerlos, influidas por ese pesimismo que tanto envilece nuestra vieja política.

El país sigue reclamando medidas de Gobierno y no discursos parlamentarios.

Desde que fueron suspendidas las garantías y puede imponerse un severo correctivo á todo elemento perturbador, se goza de mayor tranquilidad y los amigos del orden viven más confiados.

Se ha descubierto que el preciado tesoro de las conquistas democráticas, no merece la pena preocuparse para conservarlo.

Si viviéramos muchos años sin esas conquistas, nadie las echaría de menos.

NUESTRO APLAUSO

En la sesión de ayer tarde del Ayuntamiento, el concejal Sr. Manresa propuso á la Corporación, y así se acordó, que la misma acudiera á la información que abre el Sr. Ministro de Obras públicas para la revisión de las tarifas ferroviarias.

Seguimos creyendo que el Ayuntamiento de Murcia debe llevar á dicha información un estudio profundo en tan importante asunto y un criterio definido sobre las bajas que debe imponerse á las tarifas de ferrocarriles para el transporte de los frutos agrícolas.

Todo cuanto el Ayuntamiento trabaje y gestione sobre esta materia, merecerá el más caluroso aplauso de la opinión pública y cuanto coniga será provechoso en extremo para la agricultura regional, há muchos años necesitada de protección eficaz por medio de la baratura en los transportes.

MUSEO DE MINERIA

Nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero jefe de minas de la provincia, D. Antonio Belmar, ha adquirido con destino al Museo de Minería dos soberbios ejemplares, en los que no se sabe que admirar más, si la precisión ó la rareza de los mismos.

Nuestro también amigo D. Rosendo Alcázar ha regalado á dicho Museo otro magnífico ejemplar, que es muy elogiado por cuantos lo han visto.

Con unos cuantos regalos de la categoría de los citados, pronto se colocaría el Museo de Minería á la altura de los mejores en su clase.

Nuestra enhorabuena á los donantes de dichos ejemplares por su generosidad y por el noble afán que demuestran de convertir este Museo en una verdadera maravilla.

MADRID AL DIA

Alrededor de la boda

Correspondieron las realidades á las esperanzas: el discurso de ayer del Sr. Romero Robledo fué sin duda uno de los mejores que ha pronunciado en su larga y accidentada vida política. Prescindiendo de lo que pudiéramos llamar la primera parte de esa oración parlamentaria, de la exposición detallada y pintoresca de la crisis, en la que hizo dos afirmaciones principales: Primera, que el señor Silvela, que en todo quiere imitar á Cánovas, salió de la presidencia del Consejo con ánimos de volver, pero no volverá. Segunda, que uno de los principales factores de la Unión conservadora, el que de haberse aceptado el proyecto hubiera sido su jefe indiscutible, D. Alejandro Pidal, se ha suicidado. El tiempo dirá hasta qué punto son exactas las apreciaciones del pontífice romerista.

En la segunda parte de ese discurso estuvo sencillamente admirable: fué un prodigio de habilidad y una prueba de que nadie, ó muy pocos, saben recoger como él los resaca en momentos dados los latidos de la opinión. Los argumentos que hizo sobre la conveniencia de retrasar la boda de D.ª Mercedes, no tienen, á mi juicio, vuelta de hoja. Ignoro, naturalmente, lo que le contestará el digno y bondadoso general Azcárraga y si interviendrá ó no en el debate el Sr. Silvela; presumo que le han de decir que no ha llegado aun la sazón para hablar de estas cosas, porque el gobierno sigue ignorando oficialmente ó tiene noticias muy vagas del proyecto matrimonial; pero esa contestación no ha de satisfacer á nadie, mucho menos cuando los indiscretos correspondientes de los periódicos han dado cuenta estos días de las dos docenas de magníficos trajes que han pasado por la aduana con destino á la gentil princesa.

Las observaciones que hizo sobre la educación del rey, oídas atentamente por la Cámara, sin más interrupción que la de un modesto diputado de la mayoría, caballero excelente cuya dinastismo fervoroso es de alabar, fueron ciertamente muy discretas. La realidad es inexorable y la realidad dice que á la vuelta de diez y ocho meses el angustioso niño que representa á la dinastía imperante, ha de entrar en el pleno uso de sus funciones regias, sin conocer al país, ni á los políticos, ni á los partidos y en suma al pueblo, en lo cual veía el Sr. Romero un grandísimo pecado de omisión por parte de los gobiernos responsables de la regencia, que han debido poner en contacto el alma del príncipe con el alma popular, no con viajes costosos como el realizado por el Sr. Silvela, sino aconsejándole la asistencia á las cátedras de nuestros institutos y universidades, reclamando un sillón para él en los consejos de ministros, llevándole á que observara la vida de las principales regiones de la península y aún la del extranjero en viajes de positiva y sólida instrucción.

Es cierto todo esto; pero aunque se hubiera

cumplido quedaria una dificultad que no han salvado las constituciones antiguas, ni las constituciones modernas: la dificultad es ésta: la empresa de regir y gobernar á una nación es de las más delicadas y difíciles; ¿es posible que á los diez y seis años, cuando no se puede ejercer la abogacía, ni ninguna carrera mayor; cuando no podemos ejercitar el derecho del sufragio, ni podemos ser jueces de hecho haya nadie, si es de carne y hueso como los demás mortales, suficientemente capacitado para ponerse á la cabeza de un pueblo? Es una dificultad que declaro yo, profundamente monárquico, que no he sabido resolver.

PEÑAFLOR

Revista minera

Desde Almería

Está cargando en Carbonera un vapor cuatro mil toneladas de mineral de hierro, procedente de las minas que en Serrata explota nuestro querido amigo D. Manuel Figueras.

La Compañía de Águilas y la de Sierra Alhambilla han empezado ya á explotar algunos cargamentos, tras de algún tiempo de paralización, á causa de la carestía de los fletes.

Según leemos en la prensa de Jaén, se encuentra recorriendo algunos distritos mineros de aquella provincia, próximo al ferrocarril de Linares á Almería, nuestro convecino D. Carlos Jover, quien tiene hechos muchos registros de mineral de hierro.

En La Carolina está ofreciendo resultados muy lisonjeros la nueva explotación del coto minero de nuestro paisano D. José Salmerón denominado «El Guindo», que tiene arrendado la Sociedad Anónima Madrileña del mismo nombre. La producción es ya de 3 á 4 mil quintales mensuales en el pequeño campo de explotación de que se dispone.

Actualmente se encuentran en este puerto dos vapores cargando mineral de hierro.

La exportación, como habíamos anunciado, vuelve á adquirir gran actividad.

La Compañía general minera de Bélgica vá á interesarse en importantes negocios en la provincia de Jaén, situados en la comarca tributaria del ferrocarril de Linares á Almería.

BUEN REGALO

El entusiasta ó inteligente coleccionista de antigüedades y objetos de arte, nuestro estimado amigo D. Pascual María Massa, ha enriquecido nuestro Museo Arqueológico provincial con los siguientes objetos y documentos:

Varios ladrillos toscanos de las ruinas de la villa romana descubierta por el Sr. Massa en un viñedo del término de Cotillas; unos trozos de columnitas hallados en excavaciones hechas en el Cabezo del Catalán, en Cauti; varios moluscos petrificados procedentes del serpeton llamado «El Barril», de la jurisdicción de Campos; un cuaderno de epigrafía española de la Edad Media; y una notable colección de manuscritos curiosos, entre ellos el inventario de los cuadros del Buen Retiro por muerte del Rey N. S. Don Carlos II, año 1701; una Relación de los tapices sin autor conocido de la testamentaria del Sr. Rey D. Carlos III, un Inventario de las tapicerías de los reinados de Felipe II, Carlos II, Felipe V y Carlos III; un catálogo de los cuadros originales de D. Francisco Goya, que sirvieron de cartones para los tapices, tiempo en que se pintaron y cantidad que se dió por cada uno; un Catálogo del Museo de Cerámica formado de orden del regente del Reino en 4 de Agosto de 1859; copia de varios testamentos reales y otros documentos interesantes.

Como se vé, el regalo que el Sr. Massa ha hecho á nuestro Museo es de verdadera importancia y por ello merece el aplauso de todos los amantes de las antigüedades y objetos curiosos.

COSAS

Bombos mutuos.—Versos.—Diciembre.

Lo leí anoche en un colega, y no me lo quiero creer.

Un señor, que ignora quién es, pero que se firma *Alaken*, asegura que entre varios escritores de esta capital existe una sociedad de bombos mutuos.

Supongo que esto será una broma de *Alaken*, pues en mi cabeza no encaja semejante cosa.

A ninguno de los escritores que conozco—y creo que los conozco á todos—lo considero capaz de pertenecer á una sociedad de esa índole.

Y conste que esto no lo digo porque yo esté resentido por el *chinaro*, pues el mismo *Alaken* declara que yo no pertenezco á tal sociedad.

Alake, afirma que se enteró de que ésta

existía porque un amigo suyo le propuso una noche en un café que ingresara en ella, á lo que resultantemente se negó.

Y continúa así:

«Desde aquella noche, lo confieso ingenuamente, admiró á Hernán Gil, aunque alguna vez también le tire, porque el hecho de que todas las «pedradas literarias» vayan dirigidas á él, me demuestra que tampoco pertenece á la sociedad de *Bombos Mutuos*».

Este parrafillo que copio, no lo he puesto aquí á humo de pajás; lo he copiado para corroborar lo que anoche decía sobre las contiendas y casi siempre injustificadas críticas que se me hacen.

Sin embargo, aunque parece que yo soy una víctima de esa sociedad, insisto en mi creencia de que aquélla no existe.

Ignoro si la realidad me hará creer con el tiempo todo lo contrario.

En esta redacción llueven los versos como una bendición del Parnaso.

Muchos de ellos no tenemos para qué decir que después de leídos van á parar al cesto de los papeles, porque no se merecen otra cosa.

Pero entre tantos versos malos, nos envían alguna que otra vez algunos que son publicables, y á este orden pertenecen los que más abajo inserto.

El autor es modesto, pues no ha querido dar la cara y me los ha remitido por conducto de un amigo mío.

Ahí van los versos en cuestión:

A LA SIMPÁTICA JÓVEN ELOISA B. M.

EN EL DIA DE SU SANTO

Yo sembré una sonrisa,
nació un suspiro,
crecieron esperanzas,
cogí un olvido.

He regado con lágrimas
dulces recuerdos,
buscando lenitivo
á mi tormento.

De la pena de muerte
del alma mía,
espero que me indultes
por ser tu día.

No mates mi esperanza
con tus desvíos;
convierte en dulce calma
mis desvaríos.

Quedan complacidos mi amigo y el autor de los versos, á quien deseo que la Eloisa de sus pensamientos lo indulte de la pena de muerte y le imponga la cadena conyugal.

No dirá *Pepe* que no le apoyo en sus pretensiones.

Hoy ha empezado á regir los destinos del tiempo el mes de Diciembre, que es, como todo el mundo sabe, el último del año y en el que exhalará el postrer suspiro el siglo XIX.

En el calendario romano ocupaba el décimo lugar; pero en el moderno, adoptado por todos los cristianos, está colocado en el duodécimo.

En él se celebran fiestas tan solemnes y extraordinarias como las de la Purísima y la Natividad del Salvador del mundo.

Consta de treinta días—¡qué erudición!—y en el 21 hace su entrada oficial el invierno. (Otro rasgo de erudición).

Dios quiera que éste—el invierno, no el rasgo—no apriete mucho y que veamos terminar el año y el siglo con una excelente temperatura y en medio de una paz universal.

Lo cual, en otros términos, equivale á decir que á todos nos sienten bien las tortas.

HERNAN GIL.

Boletín Provincial de Hacienda

1.º Diciembre 1900.

Ingresos de hoy.

	Ptas.	Cts.
Derechos reales	1233	57
Contribución sobre utilidades	14011	23
Id. Territorial	437	46
Urbana penalidad	380	67
Impuesto sobre pagos	210	52
Publicaciones oficiales	26	25
Bienes del Estado	777	75
Industrial penalidad	8	23
Intereses de demora	20	54
Administrador de Loterías número 1 de esta capital	8000	»
Id. número 4 de id.	10000	»
TOTAL	36056	92
Pagos para el lunes.		
Administrador de Correos	360	94
D. Fernando Verdú	912	87
» José Calvo	96	»
» Venancio Cañadas	383	41
» Jesualdo Alcaraz	424	53
» José Molina	286	66
Sr. Tesorero de Hacienda	36143	80

Libramientos recibidos:
De Hacienda, por valor de 29.166 pesetas

31 céntimos, expedidos á favor de D. Juan Gutierrez y D. Francisco Fenor.

De Gracia y Justicia, uno por valor de 8897 pesetas 90 céntimos.

De Instrucción pública y agricultura por valor de 11.363'70 pesetas, expedidos á favor de D. Samuel Sanchez y D. José M.ª Conjero.

FIESTA RELIGIOSA

La asociación de la Propagación de la Fe, de Murcia, celebra solemnes cultos en honor de su celeste Patrono el Apóstol de la India San Francisco Javier, en el templo parroquial de San Bartolomé el día 3 de Diciembre de 1900.

Misa de Comunión

Se celebrará por el muy ilustre señor doctor D. Juan Gallardo, deán de la santa iglesia Catedral y vicepresidente de la Junta directiva, á las ocho de la mañana.

Función solemne

En ella oficiará un reverendo padre de la Orden de Capuchinos, panegirizando las virtudes del Apóstol San Francisco Javier el Rvdo. P. Bojarano, de la Compañía de Jesús.

Dará principio á las diez.

En la tarde del mismo día y hora de las cuatro, se celebrará la Junta general de Estatutos en la capilla del Palacio episcopal, bajo la presidencia del muy ilustre señor vicepresidente, por ausencia del Prelado.

La Junta directiva ruega muy encarecidamente á los asociados la asistencia á estos actos religiosos, que aparte de ser público homenaje de veneración á su celeste Patrono, sirven de poderoso estímulo para proseguir la meritoria labor de cooperar á la más excelente de las obras: á la obra del Apostolado católico.

Historia de la triquina

(Continuación)

ANÁLISIS ANATOMICO-FISIOLÓGICO

II

Como la triquina se presenta en tres períodos distintos, *embrionario*, de *larva* y *adulto*, en cada uno de ellos se debe estudiar bajo el punto de vista anatómico-fisiológico.

Según Lenchart, el embrión de la triquina nace á los seis u ocho días de haberse introducido sus padres en el estómago de un mamífero; este plazo puede abreviarse según la fuerza digestiva del animal que la recibe y la mayor ó menor consistencia que hayan podido adquirir las paredes del quiste que envuelve al helminto.

En el período embrionario, y aun después de haber atravesado las paredes intestinales, la triquina está formada por una simple cubierta cilíndrica, una sustancia granulosa y sin organización apreciable; este período es corto, y con una rapidez pasmosa pasa al de *larva*, adquiriendo su mayor crecimiento y desarrollándose todos sus órganos, aun antes de fijarse en alguna fibra muscular.

Cuando las triquinas han atravesado las paredes intestinales y peritoneo, permanecen unos días en el interior de los músculos abdominales y diafragma, como reposado y rehaciendo sus esfuerzos para emprender con más vigor su forzada emigración al interior de los demás músculos del cuerpo; así á lo menos parece indicarlo lo observado en un cerdo; en él existían triquinas perfectamente desarrolladas, libres y serpenteando en el interior del diafragma y músculos abdominales; y á pesar de encontrarse allí en gran número, no estaban ni libres ni enquistadas en ninguna otra parte del cuerpo.

Muchos autores, como Davaine, creen que los órganos sexuales en la triquina no existen durante los dos primeros períodos de su vida, suponiendo que si durante el período de *larva* tienen la facultad de reproducirse, lo verifican por *excisiparidad*.

Ordóñez, por su parte, dice también: que en algunas individualidades se distingue desde su origen hacia la extremidad del ano, un órgano cilíndrico muy pequeño retráctil, que puede deslizarse en una pequeña vaina trasparente y esconderse en el orificio intestinal, semejante bajo todos conceptos al órgano masculino de ciertos helmintos. En otros, en vez de este órgano, se encuentra en la unión del tercio posterior con los dos anteriores una especie de ovario que contiene granulación desigual; y algunas milésimas de milímetro de este cuerpo, hacia la extremidad del ano, se distingue una pequeña sístima circular, que es la vulva, órgano femenino (1).

Según Lenchart, al cuarto día adquiere la triquina todo el desarrollo de que es capaz; su piel, capa muscular subyacente y tubo digestivo, están perfectamente desarrollados. Entonces su cuerpo es prolongado, filiforme, muy trasparente, de superficie lisa y fina, con dos extremos, uno de ellos muy delgado,

(1) Nota sobre las triquinas, Sociedad Biológica de París, 1893.

